

办理类型：B

(临商务)字第 2019022 号

## 对市十九届人大四次会议第 A20190113 号 建议的答复

尊敬的姚运明等代表：

你们好！《关于赋予临沂临空经济区与临沂经济技术开发区同等市级经济管理权限的议案》收悉。非常感谢各位代表对园区经济特别是临空经济区的关心，接到你的建议后，我局领导高度重视，安排专人就临空经济园区争取市级管理权限问题予以答复，现将各位代表共同提出的的建议答复如下：

(一) 关于临空经济区的设立及授权情况。临空经济区的设立，符合市委、市政府的城市产业规划，得到市委、市政府高度重视，临空经济区建设迅速，为河东区满足经济发展内在需求，提升新经济业态打下了良好的基础。临空经济区严格意义上讲不是省政府确认的经济开发区。省级以上经济开发区按照有关政策规定有明确的经济管理权限，临空经济区属市级审批的经济区，与河东经济开发区一个机构挂两个牌子，有相对独立的行政编制，同享省级经济开发区经济管理权限。但是要

争取与临沂经济技术开发区同等市级经济管理权限，一方面是纳入省国家级经济技术开发区管理。另一方面就是争取升格为市管开发区，由市委、市政府授于开发区市级经济管理权限。

从目前情况看，现在争取授权的难度加大。中共山东省委{2019}14号《关于推动开发区体制机制改革创新促进高质量发展的意见》第10条优化开发区布局中再次强调原则上（市、区）只保留1个开发区，经批准可实行“一区多园”，对经省政府批准设立但未纳入全国开发区审核供稿目录的开发区、通过代管、托管、共建等方式进行整合。另外在第11条规范管辖面积中规定，严禁擅自扩区调区，位于限制开发区区域、禁止开发区域的部分，全部退出。永久基本农田面积占50%以上的管辖乡镇，原则上整建制退出开发区。《意见》中对代管乡镇也就是我们平常所说的“区辖镇”也做了较严格的规定。根据省委《意见》各市地有关部门正在研究贯彻实施意见。建议在我市出台贯彻意见细则后再做相应的争取工作。

（二）关于临空区的行政审批服务效能问题。目前临沂市开发区体制机制改革创新步伐明显加快，经济快速发展及高质量发展形势对各行政部门及经济开发区服务的质量和工作效率也提出了更高的要求。我们将按照市委、市政府统一部署，进一步加快行政职能转变，坚持以问题为导向，不断下放审批权限，简化业务流程、加快大数据和人工智能技术应用，提高工

作效率，增强服务意识，积极复制推广自贸试验区改革试点先进经验和做法，加快推动开发区体制机制改革创新。在市委、市政府的正确领导下，同各位代表和全市人民一道，积极投身中国特色社会主义建设事业，积极实施“一带一路”沿线国家经济发展战略，加强政治学习，提高履职能力，同心协力加油干，以实际行动向全市人民交出满意的答卷。

最后，感谢各位代表对我们经济园区的的关心和对我们的信任，因个人水平有限，对答复的问题有不尽之处敬请各位代表海涵并给予指导，希望各位代表对我们的工作多提宝贵意见。

顺致各位代表身体健康，阖家幸福，工作愉快！

临沂市商务局

2019年9月24日

建议承办分管领导：李春华 责任科室：开发区建设科

电话：8314871

抄送：市人大常委会人事代表工作委员会